



坚持“六不放过”切实回应诉求 努力营造群众满意的生态环境

# 松江积极推进中央环保督察整改

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 初秋时分,记者走进位于松江区叶榭镇的上海瞿氏混凝土有限公司。厂区内原先露天堆放的物料移到了室内,并加装挡板;厂区内北侧噪声较大位置安装了隔声屏障;公司按标准化要求对码头进行了重新设计和改造。一系列整改措施,有效解决了中央环保督察期间群众反映该公司产生的扬尘和噪声问题,改善了周边居民的环境质量。

据介绍,松江区高度重视中央环

保督察组交办的信访件,确保信访问题事事有回音、件件有落实。在对信访件的办理过程中,各部门和相关街镇秉持“六不放过”的办理原则,即对交办的环境问题集中研判,做到查处责任不落实不放过;对交办的环境问题出现现场核实,做到不查清不放过;对交办的环境问题责任到人,做到不整改不放过;对交办的环境问题依法查处,做到不处理不放过;对交办的环境问题在整改落实的基础上建章立制,做到不建立长效机制不放过;对已办结的交办环境问题,不公开不放过。

信访件中反映的一些问题,特别是交通噪声、垃圾焚烧和危险品风险隐患等问题,由单一环保部门来处理效率比较低,推动落实较为困难。为切实回应群众诉求,松江区积极落实问题整改,采取了“1+N”工作模式。“1+N”中的“1”是指环保,“N”是指街镇、建管委、水务、城管、绿化市容、安监、公安等区级相关职能部门。在接到中央环保督察组交办的信访件后,相关部门根据信访件涉及的部门和街镇进行分办办理。

同时,松江区建立长效机制,包括工作情况第一时间报告制度,确保

突发情况及时报告、妥善处理;健全社会第三方监督管理、有奖举报、非法违法“黑名单”、重大案件跟踪督办、跨区域跨部门联动执法、案件移送查处等制度,形成常态长效管理态势。

松江区对中央环保督察组交办的91件信访件,逐一核实检查,对存在违法排污行为的企业立案处罚48家,责令改正12家,处罚金额合计497万,行政拘留1人。同时,在督察结束后继续加强落实中央环保督察交办信访件“回头看”工作,努力营造群众满意的生态环境。

## 本市普通话普及率已达85%以上

青年报记者 刘春霞 通讯员 焦菁

本报讯 昨天下午,上海市第20届全国推广普通话宣传周暨崇明区中华优秀传统文化主题宣传教育活动在崇明区文化馆风瀛洲剧场举行。

启动仪式上,市语委副主任、市教委秘书长王从春表示,今年是推普周20周年,20年来上海坚持以推普周为契机,全面推进语言文字规范化建设,大力推进普通话推广工作从普及向提高转型,积极传承弘扬中华优秀传统文化,为上海经济社会发展和国际化大都市建设作出了应有的贡献。

据悉,上海市于今年实施了“普通话普及提高工程”,工程一方面聚焦远郊区青壮年农民和来沪务工人员的普通话普及,另一方面聚焦教

育、新闻媒体、党政机关和公共服务等四大重点领域从业人员语言应用能力和人文素养的提高。

目前,上海已完成全市县域居民普通话普及情况的调查,调查结果显示,上海的普通话普及率已达到国家对东部地区85%以上的要求,处于高位普及的状态,正在向“提高市民语言应用能力和语文综合素养”的目标迈进。崇明区作为远郊区,是工程实施的重点区域,崇明区语委高度重视工程的实施,制定了工作方案,开展了全区的普通话普及情况调查,举办了相关培训,并紧密结合旅游服务、产业发展、生态岛建设的需求,积极探索远郊区全面推进推普工作的新途径和新方法,为全市普通话普及提高工程的推进提供了宝贵经验。



智慧出行体验周活动在上海会展中心举行。

青年报记者 吴恺 摄

## 智慧出行体验周活动举行 市民可体验无人驾驶

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 在双创周期间,昨天,为期三天的上海汽车会展中心2017MMC智慧出行体验周暨亚太经合组织车联网研讨会在上海汽车会展中心开幕,市民可体验无人驾驶、观看无人机竞速赛。

研讨会上,上海国际汽车城集团(集团)有限公司董事长总经理荣文伟发布了亚太经合组织车联网《嘉定宣言》。嘉定区区委书记马春雷及中国工

程院陈清泉院士启动了《嘉定宣言》。中国工程院高文院士发表了以“智能车与城市大脑”为主题的主旨演讲。

在此次智慧出行体验周,市民可以在智能网联测试园进行AEB、ACC等无人驾驶测试。前往科技走廊的观众,可乘坐特斯拉,亲身经历自适应巡航、绿波车速引导、车辆碰撞预警、自动紧急制动,开启无人驾驶体验之旅。还可以观赏无人机竞速赛,该赛事集结了几十位世界各地顶尖飞手。

## 上海社区学院揭牌成立

青年报记者 刘昕璐

本报讯 上海为推进社区教育发展再出新招。上海社区学院揭牌仪式近日在上海开放大学举行,这是进一步整合社区非学历教育办学资源,推进社区非学历教育发展的探索,也是上海开放大学面向社会办学,服务上海终身教育事业和构建学习型社会的又一举措。

上海社区学院是上海开放大学专门从事社区非学历教育的特色学院,未来主要有五大职能:构建面向社区的非学历教育系统;开展面向社区成员的各类非学历教育培训;开展面向

社区的非学历教育相关资源建设;开展面向社区的非学历教育平台建设以及探索服务社区基层党建的工作。

其中,为进城务工人员提供的新市民技能和 cultural 培训,将是社区学院的一项重要教育内容。这项培训以城市文明、法律知识、职业道德、安全知识、食品卫生、信息技术、人际交往、环保知识、身心健康、家庭教育等十大系列为主要内容,再辅以实用职业技能课程。培训共计10个课时,2016年本市已对近10万名新市民开展了培训。据悉,在上海社区学院成立后,这项培养将覆盖到更多的新市民人群。

## 摩拜“开锁”技术不侵权

青年报记者 卢燕

本报讯 昨日,上海知识产权法院对原告胡某与被告摩拜(北京)信息技术有限公司(以下简称摩拜公司)侵害发明专利权纠纷案进行了宣判,判决驳回原告全部诉讼请求。

原告胡某诉称,其于2013年6月向国家知识产权局申请了“一种电动车控制系统及其操作方法”的发明专利,于2016年5月获得授权,该专利至今有效。原告认为,被告摩拜单车锁控制系统的技术特征与原告发明专利的全部技术特征完全相同,侵犯了原告专利权,故诉至法院,请求判令被告侵权,并赔偿原告人民币50万元。

被告摩拜公司辩称,摩拜单车锁控制系统与涉案专利技术特征不同,被告不构成侵权。

原告认为,其专利中“图形解码器……与二维码比对器电连接”中“电连接”既包括物理接触的电路连接也包括无线信号连接。而被告则认

为,摩拜单车手机应用程序、云端服务器、锁控器之间进行无线信号连接。

上海知识产权法院认为,构成“二维码识别器”的四个组成部分“微型摄像头、图形解码器、存储器及二维码比对器”需集成在一起,且由于,涉案专利说明书中未明确“电连接”的具体技术特征,鉴于本发明属于电动车技术领域,根据本领域普通技术人员阅读说明书对“电连接”的理解,电连接是指物理接触的电路连接,不包括无线通信信号连接。比较涉案专利技术特征与摩拜单车锁控制系统的相应结构,摩拜单车锁控制系统缺少涉案专利的技术特征,不构成等同。

此外,虽然摩拜单车和涉案专利均具备“报警”功能,但实现该功能的技术路径不同,摩拜单车锁控制系统与涉案专利的相应技术特征既不相同,也不构成等同。

据此,上海知识产权法院认为被告摩拜单车锁控制系统没有落入原告涉案专利的保护范围,不构成对涉案专利权的侵害。

## 艺术创客大赛展示市民原创设计

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 智能环保花瓶、极品飞车……在双创周期间,各区的相关活动也在积极开展中。昨天,由徐汇区文化局主办,徐汇区文化馆、百脑汇、易乐木艺共同承办的2017年上海市市民文化节艺术创客大赛徐汇区系列活动进入最终评审阶段,本次大赛以“创意点亮生活”为主题,将“创客”概念置入文化艺术创意领域,激发市民创造热情,推动万众创新。

据悉,大赛启动以来,已经开展了为期两个月的多场创意创客互动活动,其间,更是同时面向各行业市民征集优秀的创意作品、艺术衍生

品,共征集到各类创意作品百余件。昨天,在所有报名作品中精选出的70件作品在百脑汇进行最终的评审及展示,现场选出的优秀作品还将代表徐汇区参加上海市的评选。

与此同时,在“市民文化节艺术创客大赛”举行期间,百脑汇上海店也开创了“数码控联盟”、“文创部落格”、“超次元创客营”等活动。其中,“数码控联盟”是专门针对数码控的盛会。而“文创部落格”则是针对那些小文艺、小清新的90后、00后们,让他们在这里感受自己喜欢的文化。“超次元创客营”则是一场开放、专业的科创活动,也是一场关于教育理念、教育创新的全新尝试。